
ใบความรู้ที ่ 14   เร่ือง  การหารจ านวนเต็มบวกกบัจ านวนเต็มลบ 
 

รายวชิา  คณติศาสตร์  รหัสวิชา  ค21101  ช้ันมัธยมศึกษาปีที ่ 1 
 

ใหน้กัเรียนพจิารณาการหาผลคณูต่อไปน้ี 

 

          ตวัตั้ง                  ตวัหาร                =  ผลลพัธ์ 
-12     2    =     -6 
8     -4   =     -2 
-10     5    =     -2 
16     -3    =     -6 
-15     3    =   …….. 
20     -10   =  ……..   
          
        จากประโยชน์ขา้งตน้พบวา่ 
   

ตัวตั้ง  =  ตัวหาร   ผลลพัธ์ 
 
ตัวอย่างที ่ 1  จงหาค่าของ  ( -40 )      8 

วิธีท า  ให้    
8

40   =    a 

  ดงันั้น     ( -40 )   =      8   a  
  เน่ืองจาก ( -40 )   =      8    (- 5 ) 
  จะได ้      a      =      -5 

  น่ันคอื  
8

40   =    - 5 

  เพราะฉะนั้น ( -40 )      8  =  -5 
 
 
 
 

ผลลพัธ์คือจ านวนใด 



ตัวอย่างที ่ 2  จงหาค่าของ      90   ( -5 ) 

วิธีท า  ให้    
5

90


  =    a 

  ดงันั้น     90 =      (- 5 )   a  
  เน่ืองจาก 90 =      (- 5 )   (- 18 ) 
  จะได ้      a      =      -18 

  น่ันคอื  
5

90


  =    - 18 

  เพราะฉะนั้น 90   ( -5 )  =  -18 
 
ตัวอย่างที ่ 3   จงหาค่าของ  ( -50 )      10 

วิธีท า  ให้    
10

50   =    a 

  ดงันั้น     ( -50 )   =      10  a  
  เน่ืองจาก ( -50 )   =      10   (- 5 ) 
  จะได ้      a      =      -5 

  น่ันคอื  
10

50  =    - 5 

  เพราะฉะนั้น ( -50 )      10   =  -5 
          

สรุป             จากการขา้งตน้จะเห็นวา่  ถา้ตวัตั้งหรือตวัหารตวัใดตวัหน่ึงเป็นจ านวนเต็มบวกลบ และอีกจ านวน   

 หน่ึงเป็นจ านวนเตม็บวก  จะไดผ้ลลพัธ์เป็นจ านวนเตม็ลบ 

 

 
 
 
 
 
 


